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۲

خاک و اهمیت آن
خاک كه از دو بخش مواد معدنی و آلی تشكيل می شود، يكی از منابع 

تجديدپذير طبيعی و ارزشمند زمين است. 
بين آب وهوايی  مختلف  شرايط  در  خاک  سانتی متر  يک  هر  تشكيل 

۱۰۰ تا ۱۰۰۰۰ سال طول می كشد. 
اهمیت خاک

 محل زندگی جانوران   منشأ مصالح ساختمانی 
 محل ذخيرۀ آب   حاوی مواد شيميايی (�ود اوره) 

 محل توليد مواد غذايی توسط انسان 
 منشأ توليد سراميک و موزائيک 

 تأمين آيندۀ پايدار و امنيت غذايی 
ترکیبات خاک

۵۰ درصد از كل حجم خاک از منافذی كه ۲۵ درصد آن را هوا و ۲۵ درصد 
آن را آب پر كرده است تشكيل شده است. 

آب  و  هوا  حضور 
برای گياهان و ساير 
كه خاک  موجوداتی 
آن ها  زندگی  محل 
می باشد، بسيار مهم 

است. 
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ويژگی و نقش آن ها ترکيبات خاک 

۱- سهولت نفوذ ريشۀ گياهان در خاکهوا و آب 
۲- تهويه و نگه داری عناصر غذايی گياهان در خاک 

مادۀ معدنی 

۱- از انواع کانی ها تشكيل شده كه در ساختار آن ها عناصری 
مانند سديم، كلسيم و پتاسيم و ... وجود دارد.

۲- وجود اين عناصر برای حفظ ويژگی خاک و حاصلخيزی
آن برای كشاورزی ضروری است.

۳- افزايش غلظت عناصر خاک باعث شور شدن، قليايی شدن
يا شور ـ قليايی شدن خاک می شود. (�شاورزان بايد گياهان 
كنند.) انتخاب  كاشت  برای  را  نوع خاک ها  اين  با  مناسب 

يكی از مقادير كيفی در سلامت خاک است و در حاصلخيزی مادۀ آلی 
خاک های كشاورزی مهم است. 

عوامل مؤثر بر از بین رفتن خاک خوب:

 فرسايش   فرسايش   آلودگی
 غرقابی شدن   غرقابی شدن   بيابان زايی

 شور شدن
 تغيير كاربری زمين ها (تبديل مزرعه ها، مرتع ها، باغ ها و جنگل ها به 

مناطق مسكونی، صنعتی و ...)
 چرای بی رويه (آسيب به پوشش گياهی و فرسايش خاک)

 گرد و غبار   گرد و غبار   آتش سوزی جنگل
 فعاليت های صنعتی  ساخت و ساز

 استفادۀ بی رويه از سموم شيميايی و حشره كش ها
آلودگی خاک

يكی از راه های از بين رفتن خاک خوب آلودگی است كه كيفيت خاک را 
برای انسان ها، گياهان و ساير موجودات زنده نامناسب می كند. زمانی كه مقدار 
آلاينده های خاک از مقدار استاندارد بيشتر باشد، خاک آلوده محسوب می شود.
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بعضی از آلوده كننده های خاک را در شكل زير مشاهده می كنيد: 

غيرمستقيم: از طريق گياهان
مستقيم: از طريق استنشاق يا جذب پوستی

راه های ورود آلاینده ها به بدن موجودات

تأثير منفی راه ورود به خاک و جذب توسط گياهان نام آلاينده 

كادميم (قابل 
جذب توسط 

گياه) 

۱- كودهای فسفردار
۲- سوخت های فسيلی

رنگ سازی،  صنايع  فاضلاب   -۳
پلاستيک سازی، باتری سازی، عكاسی 

و كارخانه های ذوب فلزات 

بالا رفتن فشار خون و 
نارسايی كليه ها 

نيكل (قابل جذب 
توسط گياه و 

ايجاد مسموميت 
شديد)

۱- صنايع فولاد و فلزات
۲- رنگ سازی

۳- لوازم آرايشی
۴- وسايل برقی 

گياهان  زرد شدن   -۱
مشكلات   -۲ (�لروز) 

دستگاه تنفسی
۳- اختلال در سيستم 
ايمنی ۴- انواع سرطان

مانند  آلاينده ها  انواع  ورود  از  بايد  خاک،  آلودگی  از  پيشگيری  برای   
فاضلاب، پسماند و آلاينده های گازی به خاک جلوگيری كرد. 

استفاده  خاک  کيفيت  استاندارد های  از  خاک  آلودگی  شناسايی  برای   
می شود كه برای قانونمند کردن مديريت خاک های آلوده است. 
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روش از بین بردن آلودگی

به  و  است  پرهزينه  و  طولانی مدت  فرايندی  آلودگی خاک  برطرف كردن 
روش های مختلف شيميايی، فيزيکی و زيستی انجام می شود. 

زيست پالايی: به کم هزينه ترين و کم خطرترين روش حذف زيستی آلودگی كه 
معمولاً به وسيلۀ برخی از موجودات زنده انجام می شود، زيست پالايی می گوييم. 

گياه پالايی: به رفع آلودگی خاک توسط گياهان گياه پالايی می گوييم. 
مراحل حذف زیستی آلودگی نفتی به وسیلۀ جامعۀ میکروبی

تجربه های موفق در حفاظت خاک

تجربۀ موفق در ایران و ژاپن

اهميت  خاک  از  حفاظت  كافی،  زمين  نبود  دليل  به  ژاپن  كشور  در   
ويژه ای دارد؛ بنابراين با آلوده كنندگان و تخريب كنندگان خاک برخورد 

قانونی می شود. 
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استان  در  نفتی  مواد  به  آلوده  پاكسازی خاک های  بزرگ ترين سايت   
چهار محال و بختياری در منطقۀ اصفهان احداث شد و خاک های آلوده به 

مواد نفتی با روش زيستی پاک سازی می شوند.
امنیت غذایی 

به دسترسی همۀ افراد به غذای كافی و مناسب، امنيت غذايی می گويند. 
ایمنی غذایی 

ايمنی  سفره،  تا  مزرعه  از  آلودگی  نوع  هر  از  غذا  نگه داری  و  حفظ  به 
غذايی می گويند. 

 پيش بينی می شود تا سال ۲۰۵۰ ميلادی (۱۴۲۹ هجری شمسی) 
جمعيت جهان بيش از ۹ ميليارد نفر شود و توليد مواد غذايی به ميزان 

۶۰ درصد افزايش پيدا كند. 
فرسايش،  و  آلودگی  با  جهان  خاک های  از  يک سوم  الان  تا   

نامناسب شده است. 
محصولات غذایی تراریخته  
توليد  به  موفق  زيست فناوری  علم  به كارگيری  با  ژنتيک  مهندسی 
محصولات تغييريافتۀ ژنتيکی يا تراريخته (تراژن) در جهان شده است. 
در اين روش ژن های جديدی را به يک موجود زنده انتقال می دهند تا 

صفات مورد نظر ايجاد شود. 
مزیت های محصولات تراریخته:

 افزايش توليد محصولات زراعی
 نياز نداشتن به آفت كش و علف كش

 جلوگيری از آلودگی خاک به دليل كاهش مصرف سموم دفع آفات نباتی
 افزايش تنوع ژنتيک در گياهان زراعی و باغی 
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 محصولات تراريخته ممكن است آثار زيانباری برای سلامت 
انسان و تنوع زيستی داشته باشند. به همين دليل سازمان بهداشت جهانی
از  بعد  تراژن  محصولات  كه  می كنند  تأكيد  جهانی  خواروبار سازمان  و 

اطمينان از بی خطر بودن برای انسان و محيط زيست قابل مصرف اند. 
شایع ترین محصولات تراریخته

۱. سويا

۲. ذرت
۳. پنبه
۴. كلزا

کود

گياهان، مواد غذايی مورد نياز خود را از خاک می گيرند و مواد غذايی خاک 
كاهش می يابد. كشاورزان برای جبران اين كاهش، از كود استفاده می كنند. 

انواع کود

ويژگینوع کود

نتيجۀ کودهای زيستی يا  و  آن ها  بقايای  و  جانداران  تجزيۀ  از 
فعاليت موجودات زنده تشكيل می شوند. 

در کودهای شيميايی شيميايی  مواد  از  استفاده  با  كه  تركيباتی اند 
كارخانه توليد می شوند.

اثرات ناشی از کودهای شیمیایی

۱. آسيب رساندن به محيط زيست
۲. كاهش حاصلخيزی خاک

۳. عدم ايمنی غذايی
۴. اثر منفی به روی سلامت انسان
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درست یا نادرست بودن عبارت های زیر را مشخص کنید.

مواد آلی خاک يكی از مقادير كيفی در سلامت خاک اند و در حاصلخيزی - ۵۱
خاک های كشاورزی بسيار اهميت دارند. 

زيستی - ۵۲ روش  با  نفتی  مواد  به  آلوده  خاک های  اصفهان  منطقۀ  در 
پاكسازی می شود. 

تاكنون يک دوم از خاک های جهان با آلودگی و فرسايش، نامناسب شده اند. - ۵۳
آب وهوا به يک ميزان در خاک وجود دارند. - ۵۴
رفع آلودگی خاک به روش های شيميايی و فيزيكی انجام می شود. - ۵۵
آلاينده ها به صورت غيرمستقيم از طريق استنشاق يا جذب پوستی - ۵۶

روی سلامت انسان و جانوران تأثير می گذارند. 
ايمنی غذايی به معنی حفظ و نگه داری غذا از هر آلودگی است. - ۵۷
زيست پالايی نوعی روش حذف آلودگی های خاک توسط موجودات زنده است.- ۵۸

جاهای خالی را با کلمات مناسب پر کنید. 

در كشاورزی ارگانيک با استفاده از ............... سلامت خاک، گياه، انسان و - ۵۹
سيارۀ زمين تأمين می شود. 

بزرگ ترين سايت پاكسازی خاک های آلوده به مواد نفتی پس از اخذ - ۶۰
اصفهان  منطقۀ  در   ............... استان  زيست  از سازمان محيط  مجوزهای لازم 

احداث شد. 
باشد، - ۶۱ استاندارد  مقدار  از  بيشتر  زمانی كه غلظت آلاينده ها در خاک 

خاک ............... محسوب می شود. 
شعار «از مزرعه تا سفره» آلودگی های ............... و ............... كه ممكن است - ۶۲

در فرايند توليد غذا اتفاق بيفتد را مورد توجه قرار داده است. 
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................ درصد از كل حجم خاک را منافذ تشكيل داده اند. - ۶۳
موجب - ۶۴ خاک  در  پتاسيم  و  كلسيم  مثل  عناصر،  غلظت  افزايش 

قليايی شدن يا ............... خاک می شود. 
مختلف - ۶۵ گونه های  اصلاح  به  می توان   ............... تكنولوژی  از  استفاده  با 

كشاورزی پرداخت. 
برای پيشگيری از آلودگی خاک از ............... خاک استفاده می شود. - ۶۶

برای کامل کردن عبارت های زیر از بین کلمات داخل پرانتز کلمۀ مناسب را 

انتخاب کنید. 

آلاينده ها به صورت (مستقيم ـ غيرمستقيم) و از طريق گياهان روی - ۶۷
سلامت انسان و جانوران تأثير می گذارند. 

خاک از منابع (تجديد پذير ـ تجديد ناپذير) به شمار می رود. - ۶۸
(زيست پالايی ـ گياه پالايی) رفع آلودگی خاک توسط گياهان می باشد. - ۶۹
بالا رفتن - ۷۰ باعث  و  گياه جذب شده  توسط  آسانی  به  كادميم)  ـ  (نيكل 

فشار خون و نارسايی كليه در انسان می شود. 
(ايمنی غذايی ـ امنيت غذايی) به معنی دسترسی همۀ افراد به غذای - ۷۱

كافی و مناسب است. 
(�ادميم ـ نيكل) به راحتی توسط گياه جذب و باعث كلروز می شود. - ۷۲

گزینۀ درست را انتخاب کنید. 

كدام گزينه در مورد خاک درست نيست؟ - ۷۳
۱) بخش معدنی خاک از انواع كانی ها تشكيل شده است. 

۲) تشكيل هر سانتی متر خاک در شرايط مختلف آب وهوايی از ۱۰۰ تا ۱۰۰۰
سال طول می كشد. 

۳) خاک در تأمين آيندۀ پايدار و امنيت غذايی نقش دارد. 
۴) تركيبات خاک فقط شامل مواد آلی و معدنی است. 
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مدت آزمون: ۶۰ دقیقهپایۀ یازدهمنوبت اول
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۱
۱-(۱)  درستی يا نادرستی جملات زير را مشخص كنيد.

تأمين می شود و حجم  با چرخه ای بسته  الف) فراوانی آب در كرۀ زمين 
آن ثابت است.

ب) سهم مادۀ آلی در تركيبات خاک كم تر از مادۀ معدنی است.
پ)كربن مونواكسيد برخلاف گوگرد دی اكسيد يكی از پنج آلايندۀ اصلی 

هوا می باشد.
ت) استفاده از سوخت فسيلی همانند افزايش كربن دی اكسيد در هواكره 

باعث پديدۀ گرمايش جهانی می شود.
 جاهای خالی را با كلمات مناسب پر كنيد. (۲/۲۵)-۲

الف) بيشترين حجم آب های جهان را ............... با سهم ............... درصدی تشكيل می دهد.
ب) چرای بی رويه باعث ............... خاک و ............... قابليت نفوذ آب در آن می شود.

پ) در كشاورزی ارگانيک با استفاده از ............... سلامت خاک، گياه، انسان 
و سيارۀ زمين تأمين می شود.

ت) ............... با سهم ............... درصدی بيشترين گاز موجود در هوا است.
CO2 در هواكره نباشد دمای كرۀ زمين به ............... درجۀ سلسيوس می رسد. ث) اگر

ج) ............... يكی از كشورهای پيشرو در توليد سوخت سبز است.
كلمۀ -۳ پرانتز  داخل  كلمات  بين  از  زير  عبارت های  كامل كردن  برای   

مناسب را انتخاب كنيد. (۱/۲۵)
الف) ايران از نظر جغرافيايی در كمربند (بيابانی ـ غير بيابانی) كرۀ زمين 

قرار گرفته است.
ب) آلودگی (الكترومغناطيسی ـ صوتی ـ نوری) باعث تغيير اكوسيستم 

گياهان اطراف بزرگراه می شود.
پ) نخستين نيروگاه بادی ايران در شهر (منجيل ـ كهک ـ خواف) احداث 

شده است.
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۱ تاریخ آزمون: دی ماهکلیۀ رشته هاانسان و محیط زیست

مدت آزمون: ۶۰ دقیقهپایۀ یازدهمنوبت اول

ت) استفاده از انرژی خورشيدی برای توليد انرژی الكتريكی ردپای محيط 
زيستی كربن دی اكسيد را (�اهش ـ افزايش) می دهد.

نياز در بخش های  تأمين آب مورد  برای  تكيه  بيشترين  ما  ث) در كشور 
شرب، كشاورزی و صنعت به منابع (آب زيرزمينی ـ آب سطحی) است.

 به سؤالات چهار گزينه ای زير پاسخ دهيد. (۱)-۴
الف) به ترتيب از راست به چپ ............... درصد از كشور ما جزء مناطق خشک و 

نيمه خشک و ............... درصد مربوط به مناطقی با پوشش گياهی مناسب است.
۴) ۸۵ ـ ۱۰ ۳) ۱۰ ـ ۶۰ ۲) ۸۵ ـ ۱۵ ۱) ۱۵ ـ ۸۵

ب) چند مورد از عبارت های زير در رابطه با هوا نادرست می باشد؟
الف ـ انسان به طور متوسط و طبيعی هر چهار ثانيه يک بار نفس می كشد.

ب ـ اهميت هوا فقط به دليل تنفس كردن موجودات زنده است.
پ ـ آلوده شدن هوا از حدود ۶۰۰ سال قبل شروع شد.

ت ـ آلودگی هوا برای افراد مختلف معنا و مفهوم متفاوتی دارد.
۴) دو مورد ۳) صفر مورد  ۲) يک مورد  ۱) سه مورد 

پ) آسياب های بادی نشتيفان در كدام استان واقع شده اند؟
۴) تهران ۳) خراسان رضوی  ۲) خراسان شمالی  ۱) يزد 

ت) با توجه به بارندگی كم و نامنظم بهتر است به منظور افزايش محصولات 
كشاورزی و تأمين غذا ................

۱) از محصولات تراريخته استفاده كنيم.
۲) از كشت گلخانه ای استفاده كنيم.

۳) از سموم شيميايی كم تری استفاده كنيم.
۴) از كود زيستی استفاده كنيم.

 اصطلاحات زير را تعريف كنيد. (۱)-۵
ب) گياه پالايی:  الف) آب مجازی:   



۱۶۵آز��ن ��داد ۱۴۰۳

۵ تاریخ آزمون: خرداد ۱۴۰۳کلیۀ رشته هاانسان و محیط زیست

مدت آزمون: ۷۵ دقیقهپایۀ یازدهمنوبت دوم

 صحيح يا غلط بودن عبارات زير را با (ص يا غ) مشخص كنيد. (۱ نمره)-۱
الف) آلودگی هوا بحرانی تدريجی است كه نتايج آن در درازمدت مشخص می شود.

ب) استفاده از بيواتانول در مقايسه با گازوئيل از هزينۀ بيشتر و راندمان 
كم تری برخوردار است.

ج) موتورسواری بر روی رمل های بيابان نوعی فعاليت بوم گردشگری می باشد.
د) خريد كالای بادوام و خودداری از مصرف كيسه های پلاستيكی مثال هايی 

از بازكاهی زباله هستند.
 پاسخ مناسب را از داخل پرانتز انتخاب نماييد. (۱ نمره)-۲

الف) آلودگی (الكترومغناطيسی ـ نوری) باعث تغيير اكوسيستم گياهان 
اطراف برخی بزرگراه ها می شود.

زمان  از  زودتر)  ـ  (ديرتر  فصل ها  است  شده  سبب  جهانی  گرمايش  ب) 
طبيعی فرا برسد.

ج) باور سازگار با محيط زيست به حفاظت از (�اندو ـ گوزن زرد ايرانی) 
در كشورمان كمک كرده است.

د) چشمۀ باداب سورت استان مازندران، دومين ميراث (طبيعی ـ فرهنگی) 
كشور ايران می باشد.

 گزينۀ صحيح را انتخاب نماييد. (۱ نمره)-۳
آب ها  از  دسته  كدام  جزء  حبوبات  خيساندن  از  باقی مانده  آب  الف) 

محسوب می شود؟
۴) آب سبز ۳) آب خاكستری  ۲) آب سفيد  ۱) آب سياه 

ب) كدام يک از گزينه های زير جزء شايع ترين محصولات تراريخته نيست؟
۴) نيشكر ۳) پنبه  ۲) سويا  ۱) كلزا 



۱۶۶

تاریخ آزمون: خرداد ۱۴۰۳کلیۀ رشته هاانسان و محیط زیست

مدت آزمون: ۷۵ دقیقهپایۀ یازدهمنوبت دوم

ا���ن و ���� ���� ��زد��

۵
ج) استفاده از كدام انرژی پاک، در اطراف آتشفشان سهند امكان پذيرتر است؟

۲) انرژی زمين گرمايی ۱) سوخت سبز  
۴) انرژی باد ۳) انرژی خورشيدی 

با توجه به شاخص كيفيت هوا، رنگ بنفش نشان دهندۀ كدام «طبقۀ  د) 
كيفيت هوا» می باشد؟

۴) سالم ۳) ناسالم  ۲) خطرناک  ۱) بسيار ناسالم 
 جاهای خالی را با كلمات مناسب تكميل نماييد. (۱ نمره)-۴

الف) آبی كه در توليد كالا و محصولات استفاده می شود، آب ............... ناميده می شود.
ب) خاک در تأمين آيندۀ پايدار و ............... غذايی نقش دارد.

ج) زباله های هسته ای در گروه زباله های ............... جای می گيرند.
د) تنوع زيستی معمولاً در سه سطح بوم سازگان، ............... و ژن بررسی می شود.

 پاسخ های مناسب را از ستون سمت چپ انتخاب نماييد. (يک مورد -۵
اضافی است.) (۰/۷۵ نمره)
(الف)

برای  استراتژيک،  ارزش  دارای  اراضی   -۱
جلوگيری از انهدام تدريجی گونه ها

برای حفظ و تكثير جانوران  ۲- مكان هايی 
وحشی در شرايط كاملاً طبيعی

فعاليت های  برای  مناسبی  محيط های   -۳
آموزشی و پژوهشی 

(ب)
الف) پناهگاه حيات وحش

ب) آثار طبيعی ملی
ج) منطقۀ حفاظت شده

د) پارک ملی

 به سؤالات زير پاسخ كوتاه مناسب دهيد. (۲/۵ نمره)-۶
الف) مهم ترين سياست دولت مكزيک در مهار آلودگی هوای مكزيكوسيتی چه بود؟

ب) دانشمندان ميزان آثاری كه هر فرد بر روی محيط زيست می گذارد 
را چه می نامند؟



۱۷۵���� آز��ن (۵) ����� ��داد ۱۴۰۳

۱
���� آز��ن (۵) �����  ��داد ۱۴۰۳  

 غلط (۰/۲۵)-  صحيح (۰/۲۵)- ۱
 صحيح (۰/۲۵) غلط (۰/۲۵)

 زودتر (۰/۲۵)-  نوری (۰/۲۵)- ۲
 طبيعی (۰/۲۵) گاندو (۰/۲۵)

-  يا خاكستری (۰/۲۵)- ۳
 يا نيشكر (۰/۲۵) 

 يا زمين گرمايی (۰/۲۵)
 يا بسيار ناسالم (۰/۲۵)

 امنيت (۰/۲۵)-  مجازی (۰/۲۵)- ۴
 گونه (۰/۲۵) خطرناک (۰/۲۵)

۱) «ج» يا منطقۀ حفاظت شده (۰/۲۵)- ۵
۲) «د» يا پارک ملی (۰/۲۵)

۳) «الف» يا پناهگاه حيات وحش (۰/۲۵)
-  اصلاح (۰/۲۵) كيفيت بنزين (۰/۲۵) (يا راه اندازی پالايشگاه توليد - ۶

سوخت با گوگرد پايين)
 ردپای (۰/۲۵) محيط زيستی (۰/۲۵)

 گونۀ بيگانۀ (۰/۲۵) مهاجم (۰/۲۵)
 قدمت (۰/۲۵) و اهميت سفر (۰/۲۵)

 ارزيابی محيط زيستی (۰/۲۵) و مكان يابی (۰/۲۵)
-  فرونشست (۰/۲۵)- ۷

 وزارت نيرو يا شركت آب منطقه ای (۰/۲۵)
تخريب رنگ خودرو (۰/۲۵)، آسيب به نمای ساختمان (۰/۲۵)- ۸
گياه پالايی (۰/۵) (به زيست پالايی هم نمرۀ كامل تعلق گيرد.)- ۹




